

□本报记者 王辉
实习生 王喆 文/图

11月1日中午，“河南秃哥”又像往常一样坐在直播间里与众多粉丝聊天互动，这位在抖音上有140多万粉丝的网络达人是叶县夏李乡人，以种地和经商为生。

“河南秃哥”名叫王金伟，今年48岁，通过拍乡土气息浓郁的短视频走红，自己火了之后，他帮省内外农户直播销售农产品，还积极投身公益事业。线上线下他都说着一口地道的河南话，用诙谐幽默的短视频和爱心热心在网络上闯出一片天地。



王金伟在直播

助农卖瓜果 热心做慈善

网络达人“河南秃哥”其人其事

走幽默路线

一条视频涨粉几万

王金伟外出打过工，后来返乡开过小卖部和饭店，现在和妻子翠花（网名）在夏李乡澧河北岸经营一家饭店，他的直播间就设在饭店里，是个面积只有三平方米的小房间。

王金伟接触抖音的时间并不长。“刷抖音也就是这三两年的事儿。”王金伟说，2020年疫情期间在家里没事，他迷上玩抖音。刚开始是参照抖音模板对口型唱歌，后来跟着18岁的侄子学制作抖音短视频，因为有一些摄影基础，他学起来上手很快。和翠花在家拍了一些短视频，视频发布后虽然有一定的播放量，但不温不火的，没有什么影响力。

不久，王金伟的堂弟黑蛋

（网名）加入到拍摄行列，三人精心编排拍摄了一条“保安与老总”的短视频，以搞笑的剧情反映一家公司从上到下任人唯亲，令老总工作受阻，处于哭笑不得的尴尬境地。

说起这个短视频，黑蛋说：“当时，我花30块钱买了一顶大盖帽儿，花75块钱买了一件迷彩服扮保安。这个视频涨粉效果非常明显，使秃哥的粉丝量从六七万一下子增长到十几万。”

找到了吸粉点，三人信心大增。他们后来拍摄的一条交警查酒驾的视频以夸张、诙谐、幽默的手法，刻画一个被查司机面对交警执法时装疯卖傻的场景，让人忍俊不禁，也吸引不少人观看点赞。

视频呈现出来的效果大部分是幽默搞笑的，但拍摄视频的过程一点都不好笑。

从2020年开始，他们三人经常去夏李乡南部山区拍摄，上午乘车过去，中午吃些自带的干粮，喝点矿泉水，下午继续拍。“一条视频能拍几十遍”。夏秋季节，山坡上气温高不说，而且蚊虫乱飞，“隔着裤子都能咬着肉”，王金伟说，他们忍着坚持了下来。

“俺哥是个细法人，白天拍完视频，晚上回家他看了又看。有时觉得一个镜头没拍好，他就带我们上山再拍。”黑蛋说，一年下来，油费花了一万多元，一分钱没挣到。幸亏“保安与老总”的视频涨粉了，大家才坚持

下来，否则就没有今天。

王金伟因为盖房子欠了几十万元外债，债务还清后他很高兴，创作灵感也来了。他设计拍摄了一条“妻子买礼物送丈夫，丈夫不领情反怪妻子铺张浪费”的视频，通过设置悬念、矛盾冲突、镜头切换、剧情反转的手法，拍摄出一个出人意料的结局，表达了夫妻恩爱、家庭和睦的主题。

“为了拍视频，老秃晚上有时候想点子想到半夜，非要理出个头绪才肯睡觉。”翠花说，有一次拍摄过程中，王金伟追她时不小心踩到砖头摔了一跤，他感觉这个镜头很真实，为了多角度拍好摔跤镜头，他穿着棉袄连续摔了四五次，胳膊都受伤了。

流量变销量

为农产品直播带货

王金伟的视频吸引了不少粉丝，成为坐拥百万粉丝的网络达人。两年前，他受邀到鲁山县为当地农户直播带货销售青笋，这是他首次直播带货。王金伟笑言：“第一次直播带货纯粹是赶鸭子上架，嗓子都喊哑了，半天就卖了三四十单，几百块钱。”因为长时间在直播间工作，王金伟的声带长了息肉和斑点，先后动了两次手术，至今还在服药调

理。

今年4月6日，叶县（夏李乡）举办首届乡村电商节，王金伟和多名主播同时直播带货，仅三个小时就销售各类农副产品60多万元。

一个多月前，叶县叶邑镇八里园村100亩（1亩≈666.67平方米）南瓜喜获丰收，约15万公斤南瓜销路不畅。八里园村党支部书记曹占军找到王金伟，邀请

他进村直播带货，王金伟欣然赴约，还邀请三名外地网红前来助阵。最终，在王金伟等人及当地政府的帮扶下，该村的南瓜很快销售一空。

今年中国农民丰收节河南主会场在信阳市浉河区举办。其间，王金伟与省内知名网红受主办方邀请到信阳直播带货，帮助当地茶农销售茶叶等农副产品。

夏李乡党委组织委员李冬冬说，2021年10月，夏李乡政府发起成立一个电商协会，王金伟被推选为协会会长，负责全乡短视频制作培训等。乡政府创办澧水湾电商直播间后，王金伟积极参与其中，与黑蛋、雨哥等本地抖音主播一起走进产业基地、田间地头直播带货，直播10场，帮助当地农户销售各类农副产品50多万公斤。

热心做公益

捐款捐物三十多万元

几年来，王金伟夫妻俩凭借他们的勤劳和智慧开饭店、做电商赚钱养家，还清外债手头渐渐宽裕后，他们开始热心做一些力所能及的慈善和公益事业，连续多年向夏李乡田庄村村委会捐款，用于帮扶弱势群体。

2021年7月20日，郑州遭遇

百年不遇的洪涝灾害，王金伟先是向当地红十字会捐款3000元，随后又和翠花一起带着200件矿泉水、1000只烧鸡等物资送给新郑市和新乡市卫辉市的消防队员和受灾群众。“一下高速，一片汪洋，洪水堵到了高速公路口，消防队员开着铲车来接

的矿泉水和烧鸡。”王金伟回忆说。

今年8月4日，河北遭遇水灾，王金伟夫妇再次挺身而出，根据河北献县红十字会发布的公告，和翠花等人开着大货车带着麻辣鸡、牛肉、矿泉水等价值7万余元的慰问品送往灾区。

为防控点工作人员送水送饭、“99公益日”捐款、为四川泸定地震灾区捐款……王金伟说，几年来，他们向社会各界捐款捐物30余万元。“眼看灾区（群众）有难处，咱可以帮，带着东西就过去了，没有过多的想法。”王金伟说。